

何西阿書

第六課 描述悖逆的百姓 上 (5:15 - 6:11)

2021-03-08 徐清富牧師

本書鑰節：3:1 耶和華對我說、你再去愛一個淫婦、就是他情人所愛的、好像以色列人、雖然偏向別神、喜愛葡萄餅、耶和華還是愛他們。

中心思想: 神對以色列有堅忍並奇妙的愛。

經文簡析

- 5:15- 6:3 節，神的呼喚: 即使以色列人不聽勸、不肯悔改，導致審判必臨。神仍然等他們自覺有罪來尋求神的面，等到他們在急難的時候來切切尋求祂。因此，神透過先知大聲呼喚，1 節，來罷，我們歸向耶和華。祂撕裂我們，也必醫治。祂打傷我們，也必纏裹。神對以色列人一方面堅忍他們的悖逆和剛硬，另一方面祂更彰顯奇妙的愛來醫治和纏裹。並且使他們甦醒，使他們興起，使他們得以在祂面前存活。神更進一步呼喚他們，3 節，務要認識耶和華、竭力追求認識祂。如此他們必要尋見。
- 4-7 節，百姓背約、行事詭詐: 本段描述百姓的悖逆，他們虛飾的良善經不起考驗，如同早晨的雲霧、又如速散的甘露。因此，神藉先知砍伐他們，用口中的話殺戮他們，更施行審判。他們如亞當背約，在境內行事詭詐。他們不明白神喜愛良善，不喜愛祭祀；喜愛認識神勝於燔祭。因為他們若獻祭卻不愛神，那獻祭就變成毫無意義。這正足以說明他們不認識神，不知道神所喜愛的是什麼。
- 8-11 節，祭司的惡行: 正如強盜成群，怎樣埋伏殺人，祭司們也結黨，也照樣在示劍的路上殺戮，行了邪惡。基列是逃城之一，逃城本來都是分給敬虔的祭司與利未人住的，但這些祭司竟幫助報血仇的人在半路上殺人，而不是救助誤殺人的進入逃城。他們不但行凶也犯奸淫，可見當時宗教腐敗的程度，十分可悲！雖然如此，最後先知插入滿有盼望的應許，猶大阿，我使被擄之民歸回的時候，必有為你所命定的收場。

問題 (或討論)

1. 為什麼神要等待人自覺有罪？這有什麼屬靈的教訓？

2. 祭司們有什麼惡行？他們如何行惡？

思考題

1. 試想亞當當時在什麼樣的環境下背約？這又怎樣應用在以色列人身上？

禱告

主啊，感謝你，你的靈經常在我們心中呼喚，為要喚醒我們，並且藉著你的話警告我們，警誡我們。你也經常幫助我們，當我們有過犯的時候使我們自覺有罪，並且耐心地等待我們回轉歸向你，感謝你。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。